
西区自治協議会第１部会 会議概要 

（所管分野：防犯・防災、自然環境、住環境等） 

令和４年度 第７回会議 

開催日時 令和４年１０月５日（水）午後３時～４時４０分 

会  場 西区役所４階 対策室 

出 席 者 

委  員 

岩沢部会長、高田副部会長、小泉委員、伊藤（甲）委員、

菊池委員、円山委員、大谷委員、長澤委員  計８名 
［欠席：風間委員、伊藤（正）委員、高橋（伸）委員、 
 高橋（直）委員］ 

事 務 局 

西区地域課長、西区総務課長、西区区民生活課長、 

西区建設課長、西区区民生活課１名、西区総務課２名、 

西区地域課２名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 令和５年度 特色ある区づくり予算について 

○９月の本会で説明のあった委員意見に対する担当課の考え方につい

て、委員からの質問や意見はありませんでした。 

○区役所企画事業の中で、第１部会の所管分野に関する事業について、

担当課より説明がありました。 

○委員から出た意見をまとめた結果、「特に事業内容を修正するもの」と

して本会に報告するものはありませんでした。 

 
▻委員から出た主な意見は次のとおり 

  ・地域の実情に合わせた防災講習会となるように、対象範囲や 

規模を設定して欲しい。 

  ・自転車のルールブックを作成・配布して欲しい。 

                              など 

 
２ 区ビジョンまちづくり計画骨子について 

○区ビジョンまちづくり計画骨子について、事務局より説明がありまし

た。 

○骨子について意見集約を行い、必要に応じて骨子の修正を行うようお

願いしました。 

 
  ▻委員集約の結果は次のとおり 

  ・空き家対策の項目を盛り込み、対策を強化して欲しい。 

 
３ 令和５年度 特色ある区づくり予算 自治協議会提案事業について 

○今年度の「環境美化活動」を令和５年度も継続して実施していくこと

を確認しました。 

○実施手法については、提案募集などは行わず、今年度同様、部会が直

接実施することに決定しました。 

資料２



 

 

 

 

主な議事 

 

○現時点での環境美化事業の実施状況について、事務局から報告があり

ました。 

▻現在の登録状況 

・パートナー登録団体 １５団体 

・ピリカ登録者数 １２名 

○９月末に部会長と事務局が西区内のスーパー２１店舗を回り、パート

ナー制度と個人事業のチラシの設置をお願いしてきたことを報告しま

した。 

その他 

４ その他 

○総務課長補佐より月間の犯罪統計に関する説明がありました。 

○次回（第８回）開催について 

  日時：令和４年１１月１０日（木）午後３時～ 

  場所：未定 

 



西区自治協議会第２部会 会議概要 

（所管分野：保健・福祉、文化・スポーツ、教育等） 

令和４年度 第７回会議 

開催日時 令和４年１０月６日（木）午後３時～４時４５分 

会  場 西区役所４階 対策室 

出 席 者 

委 員 

五十嵐（加）部会長、木村副部会長、五十嵐（秀）委員、 

藤橋委員、大島委員、澤邉委員、真野委員、加野委員、 

山岸委員、篠田委員、西山委員   計１１名 

［欠席：高橋（史）委員］ 

事務局 
西区地域課長、西区健康福祉課長、西区教育支援センター長、 

坂井輪地区公民館主幹、坂井輪図書館長、西区地域課２名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 令和５年度 特色ある区づくり予算について  

 （１）委員意見に対する担当課の考え方 

○９月自治協議会本会の当日配布資料１－２、１－３が再度配布され、

各担当課長より説明のあった委員意見に対する担当課の考え方につい

て、質疑応答と意見聴取を行いました。 

○委員からは特に質問、意見はありませんでした。 

 

  （２）区役所企画事業 

 ○９月自治協議会本会の当日配布資料１－４が再度配布され、各所属 

長より事業の詳細な説明を受け、質疑応答と意見聴取を行いました。 

▷委員から出された主な質疑・意見等は以下のとおり 

【地域共生の西区づくり事業】 

 ・見守りのしくみづくりの説明について、保健師の訪問が縮小する 

  のは避けて欲しいというご意見に対し、担当課から保健師の訪問 

  は需要が高い保健指導に主にあて、見守りについては保健師では 

なくとも行うことができるため、そこは地域力に頼っていくとい 

うことで、体制は縮小ではなく拡充と考えている旨回答がありま 

した。 

   ・障がい者就労連携関連事業について、対象者はどのようにして探

しているのかという質問に対し、担当課から農業者は農政商工課

や農業委員会の会議やＨＰで広報し、障がい関連事業者と農業者

のマッチングは担当課が委託した事業所で行っている旨回答があ

りました。 

  【もの忘れあんしん西区推進事業】 

   ・認知症サポーター養成事業について、認知症の方が多いという事 

情もわかるが、今後別の学習の機会も設けて欲しいという意見が 

ありました。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  【西区スポーツスマイルプロジェクト】 

   ・「西区かけっこ教室」の概要について、「春の」運動会や「秋の」 

    マラソン大会という記載は学校によって行事の時期が異なるので 

    表現を見直したほうがよいという意見がありました。 

   ・プロアスリートスポーツ教室について、種目ごとに取り上げるの 

    ではなく、各種目に共通する項目（ハラスメントなど）について 

    も取り組んで欲しいという意見があり、担当課から今後の取り組 

    みの参考にする旨回答がありました。 

  【地域と大学連携事業】 

   ・地域と大学の双方をマッチングする組織の立ち上げや、受け手と 

    なる団体を探すとあるが、そういった団体はそもそもあるのかと 

    いう質問に対し、担当課から事前に候補団体に趣旨を説明し実施 

    できそうだという答えはいただいている旨回答がありました。 

   ・この事業の【地域】の定義はどのようなものを指すのかという 

    質問に対し、担当課から基本的に自治会やコミュニティ協議会を 

    想定している旨回答がありました。 

【みんなが主役 西区未来創造事業】【地域と大学連携事業】 

 ・２つの事業について、「何が地域課題・問題」なのかは募集する   

  のではなく、行政が考えていくべき部分ではないかという意見 

  がありました。 

【全体】 

 ・「特色ある区づくり事業」の「区としての特色」はどのように考 

えているのかという質問に対し、地域からの要望などいただいた 

ご意見を反映することで地域の色をだしている旨回答がありまし 

た。 

   ・広報について、年々新聞をとらない世帯も増える中、情報発信の 

    方法を工夫し、様々な人のもとに情報が届くようにしてほしいと 

    いうご意見がありました。 

 ○令和５年度特色ある区づくり予算について、審議の結果、部会として 

  異議ない旨、意見集約を行いました。 

 

２ 区ビジョンまちづくり計画骨子について 

 ○９月自治協議会本会の資料３が再度配布され、改めて区ビジョンま 

ちづくり計画骨子に対し、審議しました。 

  ▷委員から出された主な意見 

  ・「元気で健康的に生活できるまち」の中に、「高齢者をともに支え合 

   い、助け合う仕組みづくり」とあるが、高齢者は支えられる側とと 

   らえられる表記は見直したほうがよいのではないか。 

  ・おなじく「元気で健康的に生活できるまち」の「障がいのある人の 

自立支援」の「自立支援」も表現を見直したほうがよいのでは。 

  ・上記意見について「自立支援」ではなく「共生支援」ではないか。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ・「文化の継承とスポーツ振興」において、「スポーツ」と「文化」が

切り分けて表記されているが、スポーツは文化のうちの 1 つであ

り、切り分けない表記がよいのではないか。 

  ・全体的に戦略的な部分が見えてこないため、もう少し具体的に 

表記してはどうか。 

  ・「大学との連携」や「だれでも学び合える環境づくり」において、 

   「地域と大学との連携」と記載があるが、連携の先になにを目指す 

   のかわかりづらい。また、学生は近い場所じゃないと連携が難しい 

   のではないか。 

  ・佐潟のみ具体的な名称が２度でてくるのはなぜか。 

 ○出された意見を今後の修正の参考にしていただくよう、事務局にお伝 

  えしました。 

 

３ 令和５年度 特色ある区づくり予算 自治協議会提案事業について 

 ○来年度、第２部会で取り組む自治協議会提案事業について、事務局よ 

  り説明がありました。 

 ○今年度の事業を検討する際、「支え合いの大切さ」を普及する前に 

  実態把握を行い、その結果を用いて具体的な手法を検討することと 

  していたため、来年度も継続して「支え合いの大切さ普及事業」に 

  取り組み、内容は現在進めているアンケートとワークショップの結果 

  をもとに具体化していくこととしました。 

 

４ 令和４年度 自治協議会提案事業「支え合いの大切さ普及事業」 

  について 

  （１）アンケートの回収状況の共有と今後のスケジュールについて 

 ○現在のアンケートの回収状況と今後のスケジュールについて、事務局 

  より説明がありました。 

 ○説明のとおりのスケジュールで今後も進めていくことを確認しました。

 

  （２）ワークショップの企画について 

 ○１０月２９日に行われるワークショップの企画書等について、真野 

  委員から説明がありました。 

 ○内容について確認し、問題ない旨を確認しました。企画書等の内容に 

  そって本番を迎えることとしました。 

その他 

５ その他 

○次回（令和４年度 第８回）開催について 

日時：令和４年１１月８日（火）午後３時～ 

場所：未定 
 



西区自治協議会第３部会 会議概要 

（所管分野：産業、区の魅力発信、交通等） 

令和４年度 第７回会議 

開催日時 令和４年１０月７日（金）午後３時００分～４時５０分 

会  場 西区役所４階 対策室 

出 席 者 
委  員 

岩脇部会長、山賀副部会長、髙島委員、田中（米）委員、

広川委員、長谷川委員、田中（幸）委員、原澤委員、 

 計８名 

[欠席：澤口委員、佐賀委員、杉原委員、古俣委員］ 

事 務 局 西区地域課長、西区農政商工課長、西区地域課１名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 令和５年度 特色ある区づくり予算について 

（１） 委員意見に対する担当課の考え方 

○９月自治協議会本会の当日配布資料１－２、１－３が再度配布さ

れ、各担当課長より説明のあった委員意見に対する担当課の考え方

について、質疑応答と意見聴取を行いました。 

▷委員から出された主な質疑・意見等は以下のとおり 

 

・「西区のくらし・魅力発信事業」について、小さい頃に地元に思い入

れがない子は、将来帰ってきたいと思えないではないか、とのご意

見がありました。 

・「海岸沿いの魅力発信」について、夕日コンサートは市の予算が縮小

になってコロナが終わっても開催できないのではないかというご意

見に対し、担当課からは、本庁本課でコロナが終わったら復活させ

ようとする動きもあるので、今後も注視していくとの回答がありま

した。 

・「商店街の衰退」について、農政商工課で何か取り組みはないかとい

うご質問に対し、担当課からは、補助金を使った空き店舗の活用

や、商店街でまち歩きの実施、また、西商工会が市の補助金を使っ

て作成した商店街のマップを、まち歩きの参加者に配布してＰＲし

ているという事例の紹介がありました。 

・「担い手不足（農村地）」について、西区の取り組みについて質問が

あり、担当課からは、農業の拡大は、機械の導入とか初期費用もか

かるので難しい、収入の確保にはブランド化により単価を上げるこ

とも大事であり、収入を増やさないと後継者が出てこないとの回答

がありました。 

 
（２） 区役所企画事業 

○９月自治協議会本会の当日配布資料１－４が再度配布され、各所属 

長より事業の詳細な説明を受け、質疑応答と意見聴取を行いました。 

▷委員から出された主な質疑・意見等は次のとおり 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
・「西区のおいしい農産物魅力発信事業」について、県外でもＰＲしては

どうかというご意見に対し、担当課から令和元年度までは首都圏でＰ

Ｒしてきた、また県外から来る人にも、新潟アルビレックスのホーム

ゲームの際にアウェーゲートで試食とか行ってきた、最近は県外への

外出も可能になってきたので令和５年度からは県外でＰＲし、併せて

全国に発信するＳＮＳの活用や、ケンミンショーなどのメディアも活

用してＰＲするとの回答がありました。 
・「西区の魅力を体感！まち歩きと収穫体験」について、参加者は新規が

多いかリピーターが多いか、また、継続すれば効果が出るかという質

問に対し、リピーターは 4％だが、他のまち歩きを経験した方の参加が

20％程いる、継続すれば効果はあるが、1 回あたりの参加者数は増や

せないとの回答がありました。委員からは将来的には西区で事業化し

なくても、参加者が直接ガイドを依頼し、お金を支払う仕組みができ

ると良いとの意見がありました。 

 
○令和５年度特色ある区づくり予算について、審議の結果、部会として 

  異議ない旨、意見集約を行いました。 

 
２ 区ビジョンまちづくり計画骨子について 

 ○９月自治協議会本会の資料３が再度配布され、改めて区ビジョンま 

ちづくり計画骨子に対し、審議しました。 

  ▷委員から出された主な意見 

 
・地域の産業との協働があると良い、産官学の連携や産業のつながりが

なく、市の協働のパートナーは自治協議会しかないというご意見に対

し、担当課からは本庁の所管事業であるが、「区民とともに地域の産業

を応援」の項目の中で具体の取り組みを検討するとの回答がありまし

た。 
・アンケート結果で、世代のギャップがあり、子ども達は環境の関心が

高い、気候変動に関する環境の変化に応じた生活の仕方や、ＳＤＧｓ

の考え方等、元々は人権の問題であったので、生きづらさを抱えてい

る人を受け入れる共生社会など、計画の前段でこれをしっかり語って

いただきたいというご意見に対し、担当課から新潟総合計画も参考に

しながら対応していくとの回答がありました。 

 
○出された意見を今後の修正の参考にしていただくよう、事務局にお伝 

 えしました。 

 
３ 令和５年度 特色ある区づくり予算 自治協議会提案事業について 

○来年度、第３部会で取り組む自治協議会提案事業について、事務局よ 

 り説明がありました。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
○来年度は魅力の発掘・発信を継続する、今年度、選定した魅力を可視

化したものを活用した取り組みの実施案を出して、次期委員から選ん

で実施してもらうこととしました。 
○事業の実施手法は第３部会で直接企画・運営することにしました。 

 
４ 令和４年度 自治協議会提案事業「魅力の発掘」について 

○「西区八景」の選定基準とその基準に基づいた八景の選定についてグ

ループに分かれて意見を出し合いました。 
○選定基準については「田園と都市のバランス」が最も多く、他に「人

と自然の関わり」、「西区の特徴」、「訪れやすい」、「各分野のバラン

ス」といった意見がありました。 
○グループワークで選ばれた魅力を集約し、併せて「＃（ハッシュタ

グ）にしくらし」で投稿された写真も見ながら八景の候補を追加する

ことにしました。 
○アートフェスティバルの会場で、「＃（ハッシュタグ）にしくらし」を

紹介し、そこに西区八景にふさわしい写真があったら投稿してもらう

ことを周知することにしました。併せて西区自治協議会の紹介もする

ことにしました。 
 

その他 

５ その他 

○次回（令和４年度 第８回）開催について 

日時：令和４年１１月９日（水）午後３時～ 

場所：未定 

 



 

西区自治協議会アートフェスティバル特別部会 会議概要 

（所管分野：西区アートフェスティバルの企画・実施に関する事項） 

令和４年度 第７回会議 

開催日時 令和４年１０月１７日（月）午後１時３０分～３時００分 

会  場 西区役所４階 対策室 

出 席 者 
委  員 

田中（米）部会長、高橋（直）副部会長、髙島委員、 

藤橋委員、真野委員、佐賀委員、田中（幸）委員 
[スポット参加]広川委員 計８名 
[欠席：風間委員、古俣委員] 

事 務 局 坂井輪地区公民館１名、西区地域課３名 

 

 

 

 

主な議事 

 

 

 

 

 

 

 

１ 運営実施計画について 

○事務局から当日の運営について、説明がありました。 

□委員から出された主な意見等は以下のとおり。 
○すべてのイベントを見てもらえるよう、受付でホールや 2階展示コ

ーナーへの案内もしたらどうか。 
 

２ 進行台本について 

○台本内容について確認しました。 

３ おん×てっくについて 

○田中（幸）委員より、当日の運営について説明がありました。 

４ その他 

○看板のデザインを決定しました。 

 

その他 

 

５ 次回（第８回）の開催日程について 

○協議の結果、次回を次のとおり決定しました。 

日時：令和４年１１月１４日（月）午後３時～ 

場所：西区役所４階 対策室 

議題：令和４年度西区アートフェスティバルについて ほか 

 


